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Для того щоб визначити вклад m -го КЕ в матрицю Якобі ϕ , необхідно 
обчислити матрицю mϕ  на кожній ітерації за формулою (34) і підсумувати всі її 
елементи з відповідними елементами матриці ϕ , враховуючи, що елемент mijϕ  
належить ns -й клітині матриці ϕ , де n , s  – сіткові номери вузлів з локальними 
номерами mi  і mj . 

Повну матрицю Якобі ϕ  одержимо, виконавши цю процедуру для кож-
ного з M  кінцевих елементів області розрахунку D . 

У випадку використання лагранжевих тетраедрів 2-го, 3-го і 4-го поряд-
ків потрібно застосувати відповідні кубатурні формули чисельного інтегруван-
ня [2] і провести вивід основних залежностей за викладеною методикою. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ КОНФЛІКТИ У ВИЩОМУ 
НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ – ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТА ШЛЯХИ 

РОЗВ'ЯЗАННЯ 

Дано аналіз причин виникнення проблемних ситуацій та конфліктів у вищих нав-
чальних закладах. Показано, що індивідуально-психологічні особливості учасників ос-
вітнього процесу створюють причини конфліктних ситуацій у навчальному процесі. 
Зазначено, що на особливу увагу заслуговує питання у визначенні мотивації студентів 
до навчання у сучасних умовах. 

Ключові слова: конфліктна ситуація, освітній процес, педагогічна система. 

Постановка проблеми. Міжособистісні стосунки між викладачами та 
студентами у вищій школі на сьогодні є особливим типом проблем спілкування. 
Тому з'ясування причин їх виникнення потребує уваги та докладного аналізу. 

Мета дослідження – проаналізувати причини виникнення проблемних 
ситуацій, що виникають у спілкуванні викладачів та студентів. 

Виклад основного матеріалу. Конфлікти та проблемні ситуації – одне з 
найважливіших явищ сучасного соціального життя. Людське життя у суспіль-
стві сповнене суперечностей, які часто призводять до зіткнення інтересів як ок-
ремих людей, так і великих та малих соціальних груп. Конфлікти виникають у 
процесі взаємодії, спілкування індивідів між собою, тому вони існують стільки, 
скільки існує суспільство. Конфлікт став таким чином домінуючою складовою 
суспільних відносин. Він є присутнім як у явних, так і в латентних формах та-
кож у вишівському середовищі. Керівництво та професорсько-викладацький 
склад вишів здійснюють пошук шляхів вдосконалення освітнього процесу; в 
цих умовах на перший план виступає проблема підвищення ефективності про-
фесіональної діяльності педагогічних колективів вищих навчальних закладів. 
Складність її вирішення обумовлена, з одного боку, суперечностями соціально-
економічного характеру, з іншого – суперечностями, що виникають в самих ко-
лективах вишів. Не отримуючи вчасного вирішення, ці суперечності стають 
причинами різного роду конфліктів, які серйозно ускладнюють процес навчан-
ня та виховання студентів. 

Науковими дослідженнями доведено, що за своєю природою сама по со-
бі професійна освітня (викладацька) діяльність як одна із сфер взаємодії у сус-
пільстві значною мірою підпадає конфліктному протистоянню. Оскільки факт 
впливу одного індивіда на іншого – це ситуація взаємодії, то ефект впливу 
пов'язаний з характером співвідношення особливостей, наявних у кожного з 
цих індивідів. З практичного досвіду, саме індивідуально-психологічні особли-
вості учасників освітнього процесу створюють передумови виникнення докон-
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фліктних ситуацій серед різних категорій співробітників вишів, а також між 
викладачами та студентами. 

На сьогодні проблему конфлікту та його попередження досліджують у 
педагогіці за такими напрямами: 

● аналіз конфліктів у педагогічному процесі; 
● конфлікти в педагогічних колективах та методи їх вирішення; 
● подолання конфліктів у студентських колективах; 
● підготовка викладачів до попередження та розв'язання конфліктів у педагогіч-
них колективах і серед студентів. 
У підсумку, невміння викладацького складу вишу грамотно визначати 

потреби та мотиви поведінки студентів та викладачів призводить до невміння 
розв'язувати конфліктні ситуації, що відображається на психологічному кліматі 
у педколективі, зниженні якості навчання та виховання студентів. Тому пробле-
ма підвищення ефективності освітнього процесу на базі попередження та урегу-
лювання проблемних ситуацій у професійній діяльності педколективів вишів, 
що реалізують форми дистанційного навчання, є актуальною. 

Щоби врегулювати конфлікт, потрібно спочатку з'ясувати, чи існує 
проблема взагалі, яка виникає у тих випадках, коли є суперечності, неузгодже-
ність з чим-небудь. Далі встановлюється напрям розвитку конфліктної ситуації. 
Потім визначаються склад учасників конфлікту (чи проблемної ситуації), де 
особливу увагу приділяється їх мотивам, ціннісним орієнтаціям, особливостям 
у манері поведінки. Нарешті, аналізується сенс самого інциденту. Існують сиг-
нали, що попереджують конфлікт, серед них: 

● Криза (під час кризи звичні норми поведінки втрачають силу, людина стає здат-
на на крайність – у своїй уяві чи насправді). 

● Непорозуміння (спричиняється тим, що якась ситуація пов'язана з емоційною 
напруженістю одного з учасників, що призводить до викривлення сприйняття). 

● Інциденти (якась дрібниця може спричинити тимчасове хвилювання чи роздра-
тування, але дуже швидко минає). 

● Напруженість (стан, який викривлює сприйняття іншої людини та її вчинків, 
взаємовідносини стають джерелом неперервного неспокою, дуже часто будь-
яке непорозуміння може перейти у конфлікт). 

● Дискомфорт (інтуїтивне відчуття, хвилювання, страх, які складно описати сло-
вами). 
З педагогічної точки зору, важливо відстежувати сигнали, що свідчать 

про зародження конфлікту. Конфлікт розглядають як дуже значиме явище, яке 
неможливо ігнорувати, але існування якого є показником нормального розвит-
ку (чи то йдеться про колектив, чи про конкретну особистість). 

Однак багато викладачів негативно оцінюють виникнення конфлікту, 
який свідчить про недоліки у виховній роботі. У більшості спрацьовує асоціація 
з погіршенням стосунків, порушенням дисципліни, явищем, шкідливим для ви-
ховного процесу; вони прагнуть уникнути конфлікту будь-якими способами, а 
за його наявності намагаються залагодити його зовнішні прояви.  Загалом, 
конфлікт можна трактувати двояко. Більшість вважає, що конфлікт – це гостра 
ситуація, яка виникає як результат зіткнення відносин особистості з загальноп-
рийнятими нормами. Існує інша точка зору, при якій конфлікт розглядають як: 
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1. Ситуацію взаємодії людей, які переслідують взаємовиключаючі або недо-
сяжні одночасно обома конфліктуючими сторонами цілі, або які прагнуть 
реалізувати у своїх взаєминах несумісні цінності та норми. 

2. Явище, яке створює доволі складну психологічну атмосферу у будь-якому 
соціально-педагогічному колективі, як складне у плані розв'язання супереч-
ності, пов'язане з гострими емоційними переживаннями, як критичну ситу-
ацію, тобто ситуацію неможливості реалізації суб'єктом внутрішніх потреб 
свого життя (мотивів, прагнень, цінностей та ін.). 

3. Внутрішню боротьбу, що породжує зовнішні, об'єктивні суперечності. 
4. Стан, що породжує невдоволення цілою системою мотивів. 
5. Суперечності між потребами та можливостями їх задоволення. 
У педагогічній літературі частіше обговорюються попередження, пос-

лаблення, розв'язання конфліктів, значно рідше – керування ними. На підставі 
викладеного вище можна зробити висновок, що впродовж тривалого часу були 
відсутні єдині погляди на природу та причини виникнення конфліктів; не виз-
навався сам факт існування суперечностей; сама наявність конфліктів сприйма-
лася як негативне явище, що заважало нормальному функціонуванню педаго-
гічної системи та спричинило її структурні порушення. Конфлікти можуть іні-
ціюватися не лише об'єктивними, але й суб'єктивними причинами. До об'єктив-
них обставин можна віднести те, що існує більш-менш незалежно від педагогіч-
ного процесу, що створює потенціальну можливість конфлікту. Суб'єктивні 
умови становлять рівень виховання та розвитку студентів, усвідомлення ступе-
ня конфліктності ситуації її учасниками, їх морально-ціннісні орієнтації. 

Мимовільне або свідоме порушення взаємодії хоча б одним з учасників 
освітнього процесу (викладачем, студентом, колективом) призводить до виник-
нення конфліктних ситуацій та, як зазвичай, деформує розвиток особистості. У 
процесі педагогічної взаємодії повинні бути відкритість, ясне розуміння спону-
кальних сил та стратегії професійної поведінки викладача. За своєю спрямова-
ністю педагогічні конфлікти можна поділити на такі типи: 

● соціально-педагогічні – вони проявляються як у відносинах між групами, так й 
з окремими людьми. В основі цієї групи лежать конфлікти порушень у сфері 
взаємовідносин. Причини їх можуть бути такими: психологічна несумісність, 
тобто неусвідомлене, нічим немотивоване неприйняття особи, що спричиняє в 
одної із сторін або одночасно у кожної з них неприємні емоційні стани. Причи-
нами можуть бути: боротьба за лідерство, за вплив, за престиж, за увагу, під-
тримку оточуючих; 

● психолого-педагогічні конфлікти – в їх основі лежать суперечності, що виника-
ють у навчально-виховному процесі в умовах дефіциту гармонійності стосунків; 

● соціальні конфлікти – ситуативні конфлікти (випадкові); 
● психологічні конфлікти – відбуваються поза спілкуванням. 
Розрізняють також педагогічні конфлікти у часовому вимірі: 

● постійні та тимчасові (дискретні, одноразові); 
● за часом спільної діяльності (навчальні, організаційні, трудові, міжособистісні); 
● за сферою психологічного протікання (в діловому та неформальному спілку-
ванні). 
Ділові конфлікти виникають на ґрунті незбігу точок зору та вчинків чле-

нів колективу при розв'язанні ними проблем ділового характеру, другі – на ос-



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 388

нові суперечностей в особистісних інтересах. Особистісні конфлікти стосують-
ся сприйняття та оцінки людьми одне одного, реальної та уявної несправедли-
вості в оцінці їх дій, результатів роботи та ін. 

Усі суб'єктивні фактори, що впливають на конфлікт, можуть бути: ха-
рактерологічними та ситуативними. До перших відносять стійкі якості особис-
тості, до других – перевтому, поганий настрій, відчуття непотрібності та ін. 
Конфлікти відносин часто виникають внаслідок невмілого розв'язання виклада-
чем проблемних ситуацій та мають зазвичай тривалий характер. Попередження 
та врегулювання соціально-педагогічного конфлікту особистісного плану є на-
багато складнішим, ніж ділового, оскільки він базується на глибоких внутріш-
ніх суперечностях, які пов'язані з рисами характеру, поглядами на життя, пере-
конаннями та соціальними установками. Якщо значну кількість ділових кон-
фліктів може все ж таки бути розв'язано шляхом співробітництва або компромі-
су, то особистісний конфлікт може бути усунутий або уникненням, або ж вчин-
ками. У разі виникнення особистісного конфлікту, викладачеві доцільно вибра-
ти таку лінію поведінки, внаслідок якої конфліктуючі сторони будуть вчитися 
якщо не приймати, то у крайньому разі, визнавати можливість існування іншої 
точки зору, відмінної від їх власної. 

Висновки. Більшість спеціалістів, які займаються питаннями профе-
сійного розв'язання конфліктів вважають, що процес управління конфліктами 
залежить від багатьох факторів, значна кількість яких погано піддається керу-
ючому впливу. Наприклад, до них можна віднести: особисті погляди, мотиви та 
потреби. Стереотипи, уявлення, забобони, упередження іноді можуть звести на-
нівець зусилля тих, хто займається вирішенням конфліктної ситуації. Багато в 
чому проблема соціально-педагогічних конфліктів у виші базується на потре-
бах та мотиваціях поведінки студентського середовища. Зазвичай, у виші при-
ходять студенти різного віку та з різними мотивами. Проблема в тому, щоби 
визначити особливості мотивації студентів, які б найкращим чином сприяли 
максимальному розвитку та реалізації особистості. Розкриваючи сучасні соці-
альні студентські риси, потрібно враховувати також глибокі зміни, що відбу-
лись в самому суспільстві: трансформацію його основних інститутів, головних 
цінностей. Усі ці процеси (як у суспільстві загалом, так і у виші зокрема) по-
своєму заломлюються у свідомості та життєдіяльності студентів. Нові риси по-
являються у житті студентів, системі їх цінностей, соціальному походженні, 
змінюються стосунки студентів з викладачами, батьками, державою загалом 
(незатребуваність багатьох спеціальностей, відсутність обов'язкового розподілу 
і т. ін.). Формування мотивів навчання – це створення у виші умов для появи 
спонукань до навчання (мотивів, цілей). Студентів спонукають до навчання ці-
лим комплексом мотивів, але викладачі, маючи рекомендації з формування ок-
ремих мотивів (інтерес до предмета, обов'язок як мотив до навчання і т. ін.) не 
звертають уваги на інші мотиви навчання. Мотивація студента обумовлена пот-
ребами та цілями особистості, рівнем домагань та ідеалами, умовами діяльності 
(як об'єктивними, зовнішніми, так і суб'єктивними, внутрішніми – знаннями, 
вміннями, характером) та світоглядом, переконаннями та спрямованістю осо-
бистості та ін. 
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Биленькая О.Б., Чайкивский Т.В. Социально-педагогические кон-
фликты в высшем учебном заведении – причины возникновения и пути 
решения 

Дан анализ причин возникновения проблемных ситуаций в высших учебных заве-
дениях. Показано, что индивидуально-психологические особенности участников учеб-
ного процесса создают причины конфликтных ситуаций в учебном процессе. Отмече-
но, что особое внимание заслуживает определение мотивации студентов к учебе. 

Ключевые слова: конфликтная ситуация, учебный процесс, педагогическая система. 

Bilen'ka O.B., Chaykivskyy T.V. Social-pedagogical conflicts in high scho-
ol – arising causes and decisions 

The present work is consider the analysis of causes of the problem situations arise in 
high school. It is shown that the individual-psychological peculiarities of learning process' 
participants are creates a reasons of conflicts' situations in learning process. The definition of 
students' motivation to learning at the centre of attention is marks. 

Keywords: conflict, learning process, pedagogical system. 
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РЕЙТИНГОВЕ ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ У РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

Розглянуто підхід щодо рейтингового оцінювання рівня розвитку людського по-
тенціалу у регіонах України. Виконано порівняльний аналіз регіонів нашої країни за 
рівнем розвитку їхнього людського потенціалу, а також за рівнем розвитку його компо-
нент. Отримані результати доводять потребу підвищення рівня розвитку цього потенці-
алу та окремих його компонент в Україні. 

Ключові слова: людський потенціал, рейтингове оцінювання, рівень розвитку 
людського потенціалу, компоненти людського потенціалу, комплексне оцінювання рів-
ня розвитку 

Вступ. Розвиток світової економіки сьогодні відбувається в складних 
умовах. Періодичні кризи, зменшення обсягів природних ресурсів, техногенні 
катастрофи та інші негативні впливи змушують підприємців шукати резерви 
виробництва, якомога раціональніше використовувати матеріальні ресурси та 
існуючі виробничі потужності, застосовувати інновації та збільшувати частку 
людської праці у виробленій продукції [1, 2]. Перехід від індустріального до ін-
формаційного суспільства веде до необхідності більш ефективного використан-
ня наявного в країні людського потенціалу (ЛП). 

З оглянутого випливає актуальність вивчення людського потенціалу, 
його формування і розвитку, відтворення, збереження і реалізації як у цілій кра-
їні, так і в її регіонах. Такі дослідження лише тоді будуть ефективними, коли 


